

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I, pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. s. s.
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 285.

Brașov, Mercuri, Joi 29 Decembrie

1888.

Brașov, 28 Decembrie v.

Germanii centraliști de din-
colo de Laita stau să-și sară din
piele de bucurie, că acum „în
Ungaria se învață nemțește”!

Ceea ce n'a putut dobândi
într'unu lungu șir de ani guver-
nului absolutist al lui Bach și
Thun și ceea ce nu i-a succedat
nici sistemului constituțional cen-
tralist al lui Schmerling, adică
de-a învăța pe Maghiari nemțește,
aceea este în ajun să se împlină
acuma cu ajutorul guvernului
unguresc.

Ministrul de culte și de ins-
truțiune publică, contele Albin
Csaky, a datu Țilele aceste o or-
dinațiune către toți directorii șco-
lelor medii, prin care le dă cele
mai stricte îndrumări pentru ca
în viitor să propună mai inten-
siv studiul obligat al limbei
germane.

Ministrul nu e mulțumit cu
modul cum s'a propus până
acuma limba germană în multe
școle. El pretinde ca la toate
școlile medii din Ungaria să se
aibă în vedere scopul învățării
acestei limbi, cu alte cuvinte ca
școlarii să cunoască limba germană
pe deplin în scris și în vorbire.
Ministrul provocă pe profesori ca
la clasificarea din acest obiect
de învățământ să fie foarte stricți,
și ca în clasele superioare să se
folosească în ora germană de limba
germană ca limbă de propunere,
er la esamenul de maturitate să
fie cât se poate mai riguroși în
aprețierea cunoștințelor din acest
obiect.

Cere multu ministrul Csaky
dela școlarii din gimnaziu și școlile
reale, așa că limba germană pri-
mesce în urma ordinațiilor sale
importanța unei a doua limbi
materne.

Putem să ne facem der o
idee despre surpriza ce a căsunat o
ordinațiune din vorbă de-o parte
Nemților cislaitani, cari nu s'au
așteptat la o asemenea victorie
a limbei lor în Ungaria, cu toate
că aici este decretată limba ma-
ghiară ca limbă a statului, de altă
parte șovinștilor unguiri, cari nu
își cred ochilor cetindu-o și-și
iestu din sărite când se gândesc
că toate uneltirile lor de maghia-
risare se voru preface în fum și
scrum dinaintea puterii covârșito-
re a limbei germane, care va
cuprinde ca un polip cu mii și
mii de brațe întreaga desvoltare a
țării.

„Mai suntem noi în Ungaria?
— întreabă spăriat „Pesti Naplo”
— „ori doră am fostu învinși și
țera a fostu ocupată? Depus am
armele și trebuie să încheiamu a-
cum pace cu căpitani oștilor îm-
părătesci, pe lângă condițiuni umi-
litore? Ce s'a întâmplat, ca lă-
pedându-ne de mândria noastră
națională și de limba noastră, să
jertfim viitorul nostru și cultura
noastră maghiară de sine stătătoare
și să ne închinăm străinului? Cine
pretinde acesta dela noi și cu ce

drept? Cui îi facem aceea, ce
i-amu refuzat lui Bach și lui
Thun? Acesta nu pôte fi voința
unor Maghiari”.

Așa glăsuiesc organul de
frunte alu campionilor maghia-
risării. El nu vede în ordinați-
unea lui Csaky, decât o uneltire
străină, care țintesc a desbrăca
națiunea maghiară de drepturile
ei, de obiceiurile ei, de limba ei
și a-o germanisa sub falsul pre-
text alu culturei mai înalte.”

Guvernul lui Tisza o face a-
ceasta acum, pentru că „se pretinde
dela el”. Cine o pretinde?

Unii susțin, că guvernul un-
guresc vrea să se arate îngădu-
itor și prevenitor față cu Bis-
mark, care ține multu la aceea
ca aliații săi să scie bine nem-
țește.

Alții pretind că cabinetul
Tisza a voit să se arate multă-
mitor către ministrul comun
de războiu pentru concesiunile, ce
i le-a făcutu acesta în ce privește
esamenul oficerilor de rezervă.

Ori cum ar fi, rămâne a se
constata, că contele Csaky vrea
să „lărgescă cercul culturei ma-
ghiare” prin lățirea cunoștinței
aprofundate a limbei germane.

„Pesti Naplo” însă nu vrea să
credă, că acesta ar fi convingerea
lui și Țile, că mai bine și-ar fi
țaiat mâna, decât să subscrie o
ordinațiune ca aceea, prin care se
deschid toate porțile germanisării.

Faptu este, că d-lu Csaky a
produs mare confuzie în tabăra
șovinștilor, cari își perd totu
echilibrul în fața ordonanței sale.

Minunate mai sunt și cărările
maghiarizatorilor. Ei trăiau în
iluziunea, că șvercolirile lor voru
face cu timpul și din petri Ma-
ghiar și țăca că aȚi trebuie să se
convingă, că au lucratu pentru
alții, că vrându a ne despoia pe
noi de limba și naționalitatea nos-
tră, au bătutu numai calea ger-
manisării, care amenință acum a-i
cupleși din toate părțile!

Crăciunul în Brașov.

Mamă dragă, nu mai pot merge la
școlă... îmi îngheță piciorul și îmi de-
geră mâinile.

— Lasă, draguțulu mamei, îți va
cârpi mama hăinuțele și nu-ți va mai
fi așa frig... la școlă trebuie să mergi,
să înveți și să te porți bine. Sci că nu
mai e departe Crăciunul... și atunci îți
va aduce ângerul și Ție ceva.

Ionică tăcu.
Mamă-sa privea mișcată la el. În
câteva clipe întreaga ei stare nenorocită
și se înfățișă înaintea ochilor. Fruntea
ei era de griji înorată.

— Ce să mai facem?, aduse ea,
...nici un mijloc de câștig nu mai
avem. Bucuroșu amu lucra și eu și
bărbatul meu, căci avem brațe tari și
sănătose, der cine să-ți dea de lucru în ziua
de aȚi? De ne-ar ajuta D-șeu barem
pe Ionică să-lu putem ține la școlă....
cine scie, elu odată ne pôte fi de folos.

„Der”....
Vră să vorbescă mai departe, gra-
țulu însă i-se înecă.

Sărmana, vedă că Ionică are drep-
tate și nu-i putea ajuta.

O lacrimă amară se scurse pe gena ei.

Elenuță, ce-a mai Țisă domnulu
profesoru?

Bine, mamă dragă, nu fi supărată.
Decă n'oiu întrerupe școlă mi-a pro-
misu d-lu profesor, că celu dințeu
rându de haine, ce-lu va dăru de Cră-
ciună o inimă îndurată, alu meu va fi...
atunci și'n anul acesta voi fi norocoșă
să scap din erna fără să lipsesc dela
școlă...

Bine, draga mamei, fi cu minte și
pôrta-te bine.

Dumnezeule! fă-ți milă de noi.
Nici o șorțe nu este mai dureroasă ca
șorțea unei veduve sărmane, rămase fără
nici un ajutor. Și-apoi erna asta își
face de capu... să nu poți eși tu doi
pași din casă afară... atata zăpadă și
astfelu de frig nu amu mai pomenitu.
Până mai er-alaltăer ne miluiau vecinii,
der acum nici ei nu ne mai cercetăză.

— Lasă bunică dragă, răspuse nepo-
ta bêtânei, care veghia la patulu ei, Dum-
neșeu e bun, nu ne va părăsi nici
acum. Elu îngrijesc de toți... sci că
acum două săptămâni n'aveam un
codru de pâne în casă, n'aveam o bu-
cată de lemn... și Dumneșeu ni-a tri-
misu pe d-lu X... care ni-a alinat fômea
și ni-a depărtat frigul... Dumneșeu
și astăȚi va îngriji de noi.

Greu e, Dumitre, și la măestrulu
meu. Nu-mi dă nici barem o sdranță
de haină și pe gerulu asta mă mână în
toate părțile... nu știu cum voi duce-
o până la sêrbători. De-ar veni odată sf.
Crăciunul ca să ne mai încăldecă și pe
noi, sêrmanii ucenici, cu darurile bine-
făcătorilor noștri Mihailu și Elisa
Stroescu, fără de a oăroru ajutoru decă
de ucenic n'ar pută să învețe aȚi nici-o
măiestrie.

Suflete nobile și generose au sim-
țitu durerea acestor nenorociți și au
alergat numai decâtu ca să aline lip-
surile cele mai mari.

Românii brașoveni au arătat în a-
nul acesta deosebitu zel pentru aju-
torarea nenorociților.

Factorulu celu mai de căpetenie,
care a contribuit de astă-dată la mân-
găerea celor lipsiți, au fostu femeile
române, cari o unu zel propriu, con-
vinscă o întreprindere binefăcătoare
condusă de ele va avé mai sigură reu-
șită, și-au dat totă silința pentru aju-
nerea nobilulu scopu.

Dômnelle Agnes Dușoiu și Hareti
Nemeșu au deschis o listă și, alergându
din casă în casă, sprijinite de toate da-
mele, în câteva Țile au adunat peste
cinc șute florini în numerar precum și
alte obiecte.

Din suma acesta s'au procurat în-
călțăminte și stoffe de haine, pe cari tot
damele române le-au croitu și le-au cu-
sutu în casele dômnelle Dușoiu.

În chipulu acesta s'au pregătitu
costumuri întregi pentru vre-o 60 co-
pile de școlă. Totu din ofrandele da-
melor s'au împărțitu treizeci de fe-
mei sêrace cu câte unu florinu, unu chilo
de carne și cu câte unu colac.

Deodată cu împărțirea darurilor
din partea dômnelle, a împărțitu și

comitetulu dela biserică sf. Nicolae din
Scheiu: cisme, flanele, rocuri și panta-
loni la prete o sută băeți. Totu acestu
comitetu împărțise cu două Țile mai
nainte 130 fl. la sêracii din Scheiu.

Sêrbătorea împărțirii darurilor s'a
ținutu Sâmbăta în ajun la orele două
după amădu, în sala cea mare a gim-
nasiulu român din locu, fiindu de față
un publicu inteligent și foarte numeros.
Solemnitătea a fostu de totu mișcătoare.
În frontu, de amădou părțile, au fostu
aședate darurile de împărțit. În stânga
era un brad înalt împodobit cu lu-
minări și cu diferite fructe. La mijlocu,
totu în frontu, era aședată o masă mare
în jurulu căreia se aflau opt dame, și
dela comitetulu sf. Nicolae părintele
protopopu I. Petricu cu alți câțiva mem-
bri. Băeții și băetele erau aședate în
sală înderșptulu publiculu la drepta și
la stânga.

Deodată se face o tăcere adencă și
corulu condus de d-lu profesor N. Po-
povicu intonează colinda:

„O ce veste minunată” și
„În Căna Galilei” după cari se sue
la tribună părintele V. Voina și în cu-
vinte foarte emoționătoare arată câtu de
mare bine se face astăȚi pentru cei lip-
siți. După d-sa d-lu Diamandi Manole
într'o cuvântare mai lungă, bine simțită,
arăta cauzele, cari au îmulțit numărulu
sêracilor în specialu al celor din Brașov,
și termină cu laude meritate la adresa da-
melor și a Comitetulu Sf Nicolae.

Nemijlocit după acesta vinu femeile
sêrace una dupa alta și primescu daru-
rile menite pentru ele, vinu apoi fetele
și băeții conduși tot câte doi de către patru
domnișore drăgălașe îmbrăcate în fru-
mosulu costum național.

Câtă mulțumire, câtă fericire nu se
putea ceti de pe fețele acestor femei și
copii lipsiți.

La orele 5 sêra nouă împărțire de
binefacere.

În altă sală a gimnasiulu, zelosulu
președinte alu meseriașilor român d-lu
B. Băulescu cu mai multu membri din
Comitetu au împărțit hainele cumpărate
din fondulu generoșilor donatori Mihailu
și Elisa Stroescu. Peste opt-deci învê-
țacei meseriași au primitu: căciulu, piep-
tare, rocuri, pantaloni și cisme. Toți
aceștia depărtându-se strigau c'unu glas:
Dumneșeu să țină întru multu ani pe pa-
tronii noștri!

Totu în sêra de ajun, comersantulu
de aici, d-lu Nicolae Bidu, — care cu o
Ți mai înainte pusese la dispoziți d-lui
directoru gimnasialu 20 pârchi de cisme
și totu atăȚi ciorapi, — sêra la aprinderea
pomulu a chemat la sine 6 copile de
școlă sêrace, și stimabila d-sale soȚiă le
dăru pe fiă-care cu câte unu rându în-
tregu de haine.

Stim. dômnă G. B. Popu de ase-
menea a îmbrăcatu 6 copile sêrace cu
câte unu rându de haine.

Fapta bună este a omulu cunună.

P.-P.

Brașov, 26 Decembrie a. c.

Înimi mulțumite, fețe vesele și la-
crimi de bucurie ne-a adus de astădată
Moșu Crăciun.

Și cine nu a simțitu acestu mulțu-

mire, din cei mulți, câți s'au aflat Sâmbăta trecută la orele 2 după amiază în sala cea mare a gimnasiunii române, unde Români și Românce cu inimă bună și milostivă s'au adunat ca să săvârșescă o faptă creștină și românească.

În fruntea sălii la o masă mare sedeau domnele din comitetul Reuniunii femeilor române cu d-na presidentă și de latură membrii comitetului dela biserica Sf. Nicolae cu părintele protopopu. Dela intrare până la masa era lăsată un loc liber, în dreapta și în stânga erau aședate bănci pentru public, er pe amândouă părțile sălii dela intrare stăteau fetițele și băieții sërmanii. La stânga în fundu era aședat un brad mare împodobit cu roșcove, mere, nucii aurite etc. er în jurul lui erau aranjate pe mese vestmintele destinate a fi împărțite între copilașii sërmanii.

Toți erau la locurile lor. În sală domnea o tăcere sərbătorească. Fiecare aștepta cu evlavie începerea festivității. Deodată fu întreruptă tăcerea de corul bisericii Sf. Nicolae de pe galeria, condus de d-lu profesor Popovici, care întonă o colindă: „O ce veste minunată“, forte potrivită și bine aleasă pentru această ocaziune. Cântarea melodiasă a corului a mărit evlavia ascultătorilor, dând totului un timbru sfânt sərbătoreșu. După ce sfârși corul, se urcă pe tribună părintele Vasile Voia, care rosti următoarea cuvântare:

Domnilor și Domnelor!

Orî și ce om, carele voește a vorbi cu ocaziunea vre-unei festivități atât din cauza însemnătății actului, cât și din cauza stimei față cu publicul înaintea căruia vorbește, se vede silit ca încă mai dinainte să cugete asupra ideilor ce voește a le desvolta.

La ocaziunea acesta însă, Domnilor și Domnelor, ar fi de prisos a căuta după idei, căci e de ajuns decât arunci o privire asupra părții aceleia a acestei săli, și fețele palide și suferinde, miseria ca mare ce ni se presintă, er pe de altă parte e de ajuns o privire afară la erna cea grea și friguroasă și ideile noastre ale tuturor se vor concentra asupra unuia din cele mai nobile sentimente, asupra *charității*. Și rostind cuvântul charitate, cugetele se vor îndrepta în două direcțiuni.

Mai întâiu se vor opri cugetele noastre asupra acelora, cari din prisosul lor, ba unii chiar lipsindu-se pe sine și ai sîi de unele lucruri trebuincioase, n'au întârziat de a întinde mână de ajutor celor lipsiți. Și sufletul fiă-căruia se umple de stimă și iubire față de acei ce posedă o inimă bună, în urma căreia săvârșescă actul charității.

Apoi se vor opri cugetările noastre asupra acelora, cari primesc actul charității, și sufletul nostru se va umple de înduioșare cugetându la suferințele, la miseria semenilor noștri, cari persecutați de o sorte mai aspră trebuie să indure multe suferințe.

Amă ajunsu timpuri grele; cu deosebire partea acesta a orașului nostru, din cauza împrejurărilor critice, suferă ați de mare miserie. Nu-i chipu de a scăpa de ea în împrejurările actuale, și fiindu că nu o poți depărta, fiă-care om de omenia și cu inimă trebuie să se silească să aline întru câtu se pôte suferințele.

Conduși de acestu sentimentu nobil, reprezentanții bisericii Sf. Nicolae, cunoscându mai bine ca ori și cine suferințele acestui popor, de un șir de ani încôce prin contribuiri din fondurile acestei biserici s'au silit după putere să aline suferințele fiilor sîi, pentru că sciau ei bine, că biserica este în prima linia chemată decât pôte să aline suferințele.

Dér cu durere vedeau, că ceea ce facu ei nu ajunge; mulți sërmanii trebuiau dați înderptu pentru că mijlocele de cari dispunea biserica nu ajungeau nici pe departe a alina suferințele tuturor celor ce aveau lipsă.

În anul acesta însă un factoru nou și puternicu vine și-și face de problemă ca împreună cu biserica sf. Nicolae să sară în ajutorul celor lipsiți. Și acestu factoru sunt damele române de aici.

Cu un zelu neobositu, ce caracterizează pe femeia când se entusiasmează pentru o cauză sfântă, în scurtu timp damele noastre adunară o sumă forte frumoasă, cu care voiescu să aline suferințele celor lipsiți. Unu faptu vrednicu

de totă lauda, dér permiteți domnele mele să nu facu această laudă, căci ce ar însemna această laudă, pe lângă mângâierea sufletescă, ce o veți simți d-vostre, când veți vedé fetele însemnate de bucuria și fericire ale celor 55 de copile pe care le împărtașiți de binefacerea voastră? Ce ar însemna lauda pe lângă mângâierea sufletescă, ce o veți simți când veți cugeta la bucuria ce o faceți părinților acestor copile, când își vor vedé copiii îmbrăcați și apărați de gerul iernei; câte binecuvântări nu o să se reverse pe capul vostru, pentru că și mamele lor sunt ca și voi, și ele își iubesc copii și suferă când îi vedu pe ei suferind? Ce ar însemna lauda, pe lângă mângâierea voastră sufletescă, când veți cugeta că mâne 30 de femei veduve și sërmane, unele împovărate de greutatea anilor și a suferințelor și puține din ele mai tinere, dér înconjurate de o familie numerosă, vor simți și ele prin ajutorul vostru că mâne e și mare, di în care se vor pôte bucura și ele?

Da, Domnelor, mâne și pentru D-vostre va fi sərbătorea mai însemnată, căci ve veți cugeta cu înduioșare privind la gerul iernei, că ieri încă multe ființe nevinovate suferau din cauza gerului, er astăzi sunt scutite de el.

O faptă nobilă și frumoasă ați săvârșit, domnelor, dér fiă ca ceea ce ați făcutu în anul acesta să fiă numai începutul. Continuați și pe viitor această faptă nobilă și, când primii fulgi de zăpadă vor prevesti erna, cugetați că sunt multe suferințe de alinat, multe lacrimi de șters. Săriți în ajutorul celui sëracu, pentru că elu ce dă sëracului Domnului i dă, și Domnul va răsplăti la timpul sêu. Cugetați la preceptele Domnului, a căruia nascere o sərbămă mâne, care ne dice: „Rupe din pâinea ta și dă și sëracului, îmbracă pe celu golu și-ți fă milă de semenul têu.“

Cuvântarea părintelui Voia, care are un organu plăcutu, fu ascultată de publicu cu multă atențiune și cu multu interesu.

După d-sa vorbi d-lu *Diamandi Manole*, care cu cuvinte eșite din inimă, pătrunse er la inimă. În introducerea reaminti starea Românilor din trecut cum erau de asupriți, cum rămaseră fără de conducători, cum erau ținuți în întunecă, fiindu chiar opriți de-a umbla la școlă și de a purta vestminte mai bune. Dér cu tôte prigoniile Românilor, avându o vênă de sânge latinu anticu, n'a perit, ba s'a ridicat din sînul poporului român u pleiadă de bărbați vrednici și cu renume. Acești bărbați au înființat în timpu de unu jumătate de seculu școli, seminare, ș. a. pentru poporul lor și astfel s'a dicit și gimnasiul nostru de aici, în care în făcare anu își iau învățaturile peste 800 de școlari români.

Comitetul bisericii sf. Nicolae a ajutorat în fiecare an copiii sëraci cu vestminte în preț de 400 fl., făcându-le posibil a cerceta școlă. Acesta însă n'ajungea spre a ajutama pe toți cei lipsiți, devenind miseria în urma împrejurărilor critice economice și comerciale totu mai mare, ne mai avându nici femeile și fetele noastre din Șcheiu puțința de a-și câștiga ceva, ca odinioară, când numai cu spălatul lănei se vërșau între acestu popor câte 300,000 fl. pe an. Asemenea bărbații după închiderea graniței nu mai putură face micul negoț, ce le aducea un venit destul de frumosu, cu mere, cartofi etc. și așa au ajunsu bieții omeni de nu mai au ce mânca.

Ca un ingeru mântuitoru au săritu femeile române din Brașov în ajutorul celor lipsiți și în câteva zile umblându din casă în casă au reușit a aduna o frumoasă sumă de bani pentru sërmanii copii, ba, ce e și mai laudabilu, ele, neobosite în urmărirea nobilului lor scop de binefacere au cusut înselu și hainutele pentru ei.

D-lu *Diamandi Manole* multumi apoi onor. comitetu alu Bisericii Sf. Nicolae cât și domnelor române pentru generoșia lor faptă. Le aminti acestora bucuria ce o vor avé proprii lor copii când spre sëră vor primi darurile obicnuite, bucuria ce se reflectă în inima mamelor și arătându asupra sërmanilor

copii din sală dișe: Și aceștia sunt copii din popor, rassă nobilă, aură pe care-lu acopere rugina vremilor viteze, și mamele lor aru dori să le procure ați o bucuria, dér miseria le împedecă a face acesta. Femeile române în stare mai bună și cu inimă nobilă le vinu acum în ajutor și astfel bucuria lor, prin consciința, că au mulțumit atâtea mame sërmane trebuie să fiă indoitu de mare.

D. Manole îndemnă mai departe atâtu pe bărbați ca și pe femei, ca întrunindu-se pentru sublimul scopu alu ajutorării fraților, să le dea și în viitoru școlarilor lipsiți totu ajutorul posibilu, dicându că familiilor, căroră Dumnezeu le-a datu o sorte mai bună, li-se impune datorita morală să facă cu puțință copiloru sëraci spre a se cultiva, căci numai prin cultură pôte esista unu popor.

După aceea se adresă la copii sëraci sfătându-i să învețe bine și să nu ocolescă școlă, căci atunci Dumnezeu nu-i va răși.

Terminându, d-lu *Diamandi Manole* dori tuturor sănătate și sərbători fericite.

Pe când corul execută a doua colindă, domnișorele Eleftera Dosios, Valeria Mureșianu, Maria Bômben și Melania Nastase, îmbrăcate în costumu naționalu, conduceau pe fetițele sërmane la masa din frunte unde li-se împărțiră darurile de Crăciun, precum ghete, rochițe, cărpe, caiete, pene, colac etc. Pe de altă parte împărți comitetul sf. Nicolae la băieți încălțăminte ș. a. În urmă veniră la rëndu veduvele sërmane.

Era mișcătoru și ochii ni-se umplură de lacrimi vedându bietele fetițe îmbrăcate numai în câte o cămășuță ruptă cu o scurteică de care atârnav peteșe și pe băieți cu genunchii goli și cu cismele rupte. Parcă nu-ți venea să crești, că potu fi și acești copii veseli. Și totuși ochii lor străluciau de-o adencă bucuria ținându în brațele lor, micu darurile primite.

Intr'adeveru consciința de a fi făcutu această bucuria sërmanilor copii și părinților lor a fostu cea mai mare răsplătă, ce au putut o avé generoșii contributori, comitetul dela Sf. Nicolae și domnele române între cari s'au distinsu de astădată prin neobosita lor stăruință domnele Agnes Dușoiu și Hareti Nemeșu!

SCRILE DILEI.

„Revista Politică“ din Sucéva, îndemnată fiindu de considerațiunea, că lipsa de învățatori poporali în Bucovina este prea simțită, așa că adese-ori se închid școlile din cauză că nu se află învățatori; îndemnată mai departe de împrejurarea, că în comunele bucovinene unde catolicii sunt în preponderanță, se aplică învățatori catolici, cari nu sciu românește, prin ceea ce instrucțiunea populațiunii românești suferă forte multu, pledează pentru a se restabili vechiul usă, de pe la an. 1780, aplicându-se în locurile de lipsă învățatori români greco-catolici din Ardealu. „În chipul acesta — dice ea — s'ar face îndestul și legii școlare de ați și tuturor locuitorilor din comunele mixte, căci învățatorulu ar scii și românește și ar fi totu odată și catolicu. Învățatorii ardeleni aru împlini lesne formalitățile, ce li-s'ar cere, pentru-că învățatorii bucovineni sunt mai bine plătiți decât cei ardeleni. Spesele călătoriei din Ardealu la Bucovina le-ar pôte lua asupra lor comunele respective sêu societățile „Școlă-Română“ și „Societatea pentru cultura și literatura poporului român din Cernăuți.“ Amă dori, ca să se afe un om în consiliul școlar alu țării, care să aducă pe tapetu cestiunea acesta. Totu așa aru trebui să facă și deputații noștri din Reichsrath. Nu ne indoim,

că ministrul Gautsch ar fi învoitu cu acesta. Cumcă Ardealulu ar avé de unde să ne dee și nouă învățatori, dovedese faptul înregistrat în articolulu de fond alu „Gazetei Transilvaniei“ din 8 Oct. st. v. 1888 și reproduș de „Candela“ din Cernăuți în Nr. II. din 1 Noevre 1888, cumcă la concursu pentru ocuparea de posturi de învățatori incurgu pentru unu postu câte 50 de petițiuni. La noi în Bucovina se eseriu concursu și nu incurge nici-odată nici o petiție. Din astă cauză rămâne școlă fără învățatori și trebuie să se închidă. Acesta este o calamitate și fiă-care guvern patrioticu trebuie să caute să o depărteze. Cu ajutorul Ardelenilor s'ar pôte depărta calamitatea acesta în timpul celu mai scurtu, decât guvernulu va voi să facă întrebuițare de acestu ajutoru.

Aflăm că tinêrul profesor dela școlă noastră comercială din locu, d-lu A. Vlaicu, a început a pune basă la înființarea unui *museu comercial și industrial*. Spre scopulu acesta s'a adresat la o mulțime de fabrici din streinătate pentru a i-se trimite mostre de diferitele lor fabricate. Mai multe din acele stabilimente au răspunsu afirmativu, er dela altele a și primitu deja unele colecțiuni de produse. — Dorim succesu bunu la înființarea museului și ne-ar păre bine a vedé la timpul sêu înregistrate ca donătoare câtu de multe firme române din locu și din streinătate, căci numai pe această cale se pôte mai bine instrua tinerimea să cunoscă diferitele mărfuri și istoria lor. Și ce este mai necesaru pentru comerciantu ați, decât nu cunoscința mărfurilor și istoria lor?

Reuniunea femeilor pentru ajutama veduvelor sërace din Brașov și Săcele va aranja *Sămbătă în ajunul anului nou*, (31 Decemv 1888) în sala Hotelului Nr 1 o petrecere cu dansu. La această petrecere, care amă dori să fiă câtu se pôte de animată, Comitetulu are onore a invita pe onoratulu publicu să participe în număr câtu se pôte de frumosu atâtu din locu, câtu și din împrejurime. Toaleta rămâne la alegerea fiecărei dame; amă dori însă să fie simplă și ne-ar face o deosebită plăcere să vedem câtu se pôte de bine reprezentat dragălașulu nostru costum nationalu.

Comitetulu.

Aflăm, că d-lu jude dela tribunalulu de aci *Alexandru Onaciu* e înaintat ca jude la Tabla r. din Tergu-Mureșului. Felicitările noastre.

Ni-se scrie din *Brăila* cu data de 23 Decemv v., că p'acolo e frig cumplitu și viscu puternicu. De două zile trenulu dela București n'a sosit din cauza zăpeții. Dunărea s'a prinsu și e înghețată tunu din ziua de 22 Decemv.

Ni-se spune, că doi tineri din locu au făcutu în ziua a doua de Crăciunulu românescu o *escursiune pe munte* „Postovară“ și „Cristianulu mare.“ Au plecat din orașu la orele 8 dimineța, au ajunsu la casa de pe „Postovară“ la 11 ore, er de acolo până la vârful „Postovarului“ au mersu prin zăpadă până'n brâu și câte-odată și până subțiori timpu de 2 ore și jumătate. Cu mâncare și rachiu erau provăduți de acasă, apă însă n'au aflatu pe munte, căci tôte isvôrele erau înghețate. Voinicoșii tineri își potoliră setea cu zăpadă. Sêra, la 6 ore, se întorseră în orașu.

Junii țeranți din Galați, lângă Făgărașu, împreună cu alți sprijinatori au arangiatu Luni în 26 Decemvrie 1888 — 7 Ianuarie 1889 (a doua di de Crăciunulu românescu, în sala birtului comunu localu o *representațiune teatrală* împreună cu jocu după următorulu programu: 1) „Scara mății“, operetă într'unu act de Vasile Alexandri. Persone: Anica

Florinca, tinăra veduvă, d-șora Aurelia Cinteș; Ghiță Făurin, verul ei, d-nul Georgiu Nica Lazar; Măgdiară, presidentul la Romanu, d-lu Ioan Făgărășan; Marin grădinarul d-lu Ioan Bărgășan; Florica, femeia lui, d-na Victoria Aron; O slujnică a Anicii, d-na Marina Aron; Săteni. 2) „Rusaliile”, vodevilu într-unu actul de Jonusă Alexandri. Personole: Domnulu de Vasile Galuscu, vechilulu moșiei și profesorulu școlii din sat, d-lu Simion Bruda; Tachi Răsvărescu, subprefectul d-lu Ioan Făgărășan; Toderu Buimăcilă, vornicu de sat, d-lu George Nica Lazar; Susana, nevasta lui Toderu d-na Victoria Aron; Vasile Veveriță, frantașu d-lu Ioan N. Tiopă; George a Săntiei, țeran, d-lu Mihail Manta; Unu jandarmu, d-lu Ioan Bărgășan; Catrina, d-na Marina Aron; țerani, țerance. După reprezentațiune a urmatu petrecere cu jocu. Venitul a fostu destinat în favorulu fondulu școlar de acolo.

Legea nouă veterinară.

Cu prima Ianuarie 1889 st. n. a intrat în viață legea nouă veterinară cu art. de lege VII din 1888. De ore-ce această lege conține mai multe dispozițiuni a căroru neobservare cade sub pedepse grele, vomu comunica publiculu nostru aceste dispozițiuni, spre a-lu feri de bănueli.

După §. 151 alu acesteia legea se pedepsece cu închisore până la o lună și o pedepsă în bani până la 100 fl.

1. Celu-ce nu va observa dispozițiunile legii vitore la tăerea cornutelorulu său altor vitore pentru tăerea cornutelorulu său altor vitore în cășăpi comună, unde se află de acestea;
2. Celu-ce va tăia vitelul într-altu locu și nu în cășăpia comună, unde se află de acestea;
3. Acei atari locuri, unde nu există cășăpi comune, fără observarea ordinațiunilor susțatore pentru tăerea vitelorulu, le taie și le vinde pentru consumu; în fine;
4. Celu-ce vinde carnea dela vite crepată seu bolnave pentru nutrire a omenilorulu seu le predă altora spre soopulu vânzării.

Pedepsa se măresce până la două luni închisore și 200 fl. pedepsă în bani decă dela ultima pedepsire n'au trecut doi ani.

Și § 154. conține mai multe hotăriri aspre, care până acu n'au fostu precisate, dăra acum călcarea lor se va pedepsi până la 100 fl. amende în bani:

- a) Care în contra hotăriri §. 8 vinde, cumpără seu transportază vite fără pașaportu de vite, apoi
 - b) Acei cășăpi, neguțatorulu de vite, seu vințori de vite, pentru îngrășare, cari nu voru observa hotăriri §§. 12 și 13.
- În sensulu acestor paragrafi numiți neguțatorulu sunt indatorati a însinua cumpărarea seu aducerea vitelorulu din altă comună străină la primăria (antistia) comună propriă în restimpu de 12 ore și a depune pașaportele vitelorulu acolo spre păstrare.

c) Care în contra hotăriri §. 14. va tăia seu junglia vitelul fără de a le fi vizitat prin veterinaru.

Din aceste puține indigetări va fi bine, decă neguțatorulu cu cornute vetealte vite își voru procura legea veterinară și voru ceti §§. 146—158 despre pedepse, ca se se potă feri de ele.

Mai departe facem atentu publiculu, că se va pedepsi și acela, care face pașaportele de vite și va lua o tacsă mai mare decătu cea normată. Normativulu este următorulu:

Pentru edarea unui pașaportu nou de vite fără timbru 5 cr.

Pentru prescrierea dela unu proprietaru pe celălatu pe pașaportulu vechiu 3 cr.

Pentru reînnoirea certificatulu de sănătate alu vitelorulu și a loculu unde se mână 2 cr.

„G. P.”

Correspondența „Gaz. Trans.”

Selagiu, Decemvre 1888.

În 28 Decemvre n. în Șimleul Silvaniei comitetulu centralu alu „Reuniunii învțătorulu Român Selagian” și-a ținutu ședința sa finală a acestui anu sub ședința Vicepresidentulu onor. d-nu Gavrilu Trifu profesor preparandialu de stat în Zelau, neputendū asistă la ședința ședințele ordinariu Reverendissimulu Domnū Alimpiu Barboloviciu, Vicarul Silvaniei, din cauza aface-

riloru oficiose forte ponderose.

Dintre membrii comitetulu, cu părere de rău trebuie să mărturisescū, că abia au participat 10 membrii ordinari și vr'o doi suplenți, deși numărulu acestor membri trece preste 26 cu suplenți cu totu. Trebuie să se intereseze mai multu de absențele onorați membri, cari au absentatū, și cu atătū mai vortosu, că suntū răspundători, deși n'au participatū, pentru cele petrecute în ședințe.

Ședința și-a luatū începutulu la 10 ore a. m. alegendū-se o comisiune pentru scrutarea cassei și alta pentru judecarea duorū disertațiunū, una „cum seși câștigate învțătorulu iubirea școlariloru sei ca și fără intervenirea autorității comunale sei atragă la școlă?” compusă de Mihailu Bobișiu învțătoru în Supurul de susu, er a doua de Gavrilu Aluașiu învțătoru în Babșia, tractulu protopopescu alu Șiamșiodulu, elaborate cu scopu de a dobândi unu premiu de 2 fl. escrișu din partea M. On. D-nu Tiberiu Gaelu preteulu Dărsidei mic. Onore Domniei sale!

Apoi a urmatu cetirea și autentificarea protocolulu adunării generale ținute în 2 Iulie a. c. și încredințatū spre autentificare acestui comitetu, la care s'a adaosū transcrișulu D-lui Eliu Popu învțătoru în Șiomcūța mare, în care se rogă se luă primescă de membru fundatoru ținindū totodatū și tacsă recentu, frământū îndepărtatū pentru a participa totdeuna la adunările generale ale reuniunii, care transcrișu i's'a primitu cu aplause.

După acestea s'a desbătutū prelungearea cambiiloru pe lângă stergerea, preste împrumuturile date unorū învțătorulu din cassa reuniunii — la numărū 22 — și s'au votatū împrumutul nou.

Trebuie să mărturisescū, că unii dintre membrii comitetulu centralu, cari au împrumuturi din această cassa, ar trebui ca de altă-dată se fie mai cu rezervă a striga în contra regulamentulu votării și prelungirii împrumuturilor, ca se nu trecă de omenii interesulu personalu; a face și a primi regulamente și apoi eră a le schimba după placu e lucru rău, ca se nu dicu egoisticu.

Referendū comisiunea scrutătoare a cassei s'a aflatū, că reuniunea are 1) în cambii 967 fl. 2) în hărții de valore 350 fl. 3) în banu gata în cassă 242 fl. 42 cr. Suma totă face 1559 fl. 42 cr.

Că reuniunea selagiană posede și această sumă de banu, cu totu dreptululu meritul atătū alu Reverendissimulu Domnū Vicariu ca ședințele, câtū și altu onor. Domnū Gavrilu Trifu viceședințe, cari venerați bărbatū, mână în mână, de când au luatū onorifica sarcină spre a conduce această reuniune, s'au nisuitū spre înflorirea ei din resputeri, necruțandū sacrificii spirituale, morale și materiale în conducerea ei. Le esprimăm adanca noastră mulțămită!

Ar putē posede reuniunea noastră aprupe încă pre atătia banu, însă cu durere trebuie să mărturisimū, că în cele 12 tracte protopopesce, ca se nu amintescū și alu treispredecelea asociatū la reuniunea noastră numai în vera acestui anu — tractulu Almașiolulu, peste Meseș, — cei 143 membri ordinari suntū datoru ou tacee restante preste 1200 fl. Unde ne păsarea acestu rău?! Despre o parte nepăsarea se neinteresearea noru învțătoru, er de altă parte indiferentismulu unorū Domni protopopi ca ședințeli ai reuniuniloru filiale, cari suntū chemați spre a conduce învțătorimea din tractele d-lorū. Dintre amintitele 12 tracte mai regulatū se încasază tacele din tractulu Bredulu, pare-mi-se alu Crasnei și Perecululu, celelalte seșe abia contribuiescū după nume câte unu florinū doi. Așa de rău merge! „Uniți-vē în cugetū, uniți-vē în simțiri!” dice poetulu. Uniți-vē ca frații, ca se nu vē învingă alții!!

Comisiunea esaminătoare a susu amintitelorū disertațiunū referază, că elaboratul D-lui Mihailu Bobișiu învțătoru în Supurul de susu este celū mai bunū și demnū de premiatū, fiindu lucratu mai cu mare diligență și cunoscință, er D-lui Gavrilu Aluașiu i-se esprimă mulțămită protocolarū. După părerea mea, ar fi bine și scopu de a ambele disertațiunū se se publice în vre-unu diaru, ca se le putemū ceti cu toții, decă cumva mijlocele țipării acelorū în broșuri lipsescū. M. On. D-nu preteu Gaelu primescă mulțămita corpulu învțătorescu pentru stimululu ce-lū dă, care credū că va avē imitatoru!

Cu acestea cetindū-se protocolulu ședinței s'a autenticatū! Mă simțū datoru, în numele întregu corpulu învțătorescu, a esprima mulțămita ea și pre această cale bravulu bărbatu Gavrilu Trifu vice-ședințe, care n'a cruțatū nici ostenelă pre unu timpū neplăcutū, tinosū, ca acesta, și nici sacrificiu materialū a alerga dela Zelau la Șimleu pentru cauza reuniunii nostre.

Selagianulu.

Cătră Onoratulu Publicu Român!

Este cunoscutū Onoratulu Publicu românū, că societatea literară „Petru Maiorū” a junimei române universitare din Budapesta a retipăritū înainte de această cinci ani „Istoria pentru începutulu Romaniloru în Dacia” scrisă de Petru Maiorū.

Opulu acesta, de deosebite importantă pentru literatură și redesteptarea națiunii române, deși s'a țipăritū a doua oră la 1834, totuși cu timpulū devenise forte rarē. Numai bibliotecarū mai mari mai posedeau căte unu esemplarū.

Insemnătatea acestui opu epocalu în viața noastră culturală, ce îndestulū se caracterisază prin nobilitu scopu alu Romaniu din ce viață strălucită suntū prășiți, toți se se îndemne strămoșiloru lorū intru omenia și bunăcuvintă a le urma, cum și principintele emeritaturulu boeriu moldoven Iordachi de Mălinescu în precuvântarea la edițiunea a doua din 1834: „astă-istoria este, carea a datū laudū și mărire și a urdăta epoca națiunii românesce”, — cerea, ca elū se fie scosū la lumină în o nouă edițiune.

L'amū edatū decă a treia oră, cugețandū, că edespondendū unei necesități simțite, vomū aduce deoparte tributū de recunoscință patronulu nostru, eră de altă parte vomū face națiunii și literaturii române unu serviciu plăcutū și birnevenitū.

În ediția a treia, doveșile, cu care Petru Maiorū a combătutū contrariu latinizării române și a susținutū originea noastră română-latină, suntū înveluite într'unu vestmētū mai accesibilu pentru publiculu cetitoru, decum erau edițiile cirilice de mai noru. Literatură latină și tipariul frumosū în care se presintă această carte de aurū a trecutulu nostru plinū de suferințe, înșestratū cu frumose și temeinice cunoștințe istorice, contribuie multū, ca ea se devinū unu tesaurū prețiosū pentru ori-ce bibliotecă.

Posedandū societatea „Petru Maiorū” încă multe esemplare și dorindū, ca ele se se răspindescă și se împodobescă totē bibliotecele române, nu putemū înțelăsa a nu o recomanda de nou fiecărui cărturarū românū.

Totodatū facemū cunoscutū, că amū scădutū prețulu abonamentulu, așa încată societatea editore a abșisū de ori-ce venitū materialū din această întreprindere.

- Prețurile suntū următoarele: *)
- Unu esemplariu broșuratū 60 cr.
 - Unu esemplariu legatū în pânză 1 fl. 10 cr,
 - Unu esemplariu legatū de luxū: 1 fl. 50 cr.

Taxa expediției postale: 15 cr. de esemplarū.

La 10 esemplare unulu se dă rabat. Abonamentele suntū a se trimite sub adresa: Iosifū Blaga, secretarū alu societății „Petru Maiorū” Budapesta, IV Soutoza 6. II. 14. indicandū esactū adresa editurulu.

Se face această cunoscut deosebire d-lor preoți, învțătoru, foști membri ai societății „Petru Maiorū”, librari, preotm și taturorū celor cari se interesează de literatură și cultura poporulu rom.

Budapesta, 28 Dec. n. 1888.

Pentru societatea „Petru Maiorū”:
Pavelu Oprigu Iosifū Blaga
vpreșidentu. secretarū.

*) La începutu au fostū următoarele prețuri: esemplariu broșuratū 1 fl. 50 cr., legatū 2 fl. legatū de luxū 2 fl. 30.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciulu biuroului de coresp. din Pesta)

Parisū, 7 Ianuarie. Congresulu republicanu a pus unanimu candidatură la Jaques în contra lui Boulanger.

Bruxela, 7 Ianuarie. Princessa Clementina de Cobourg a sositū aci. Ducele de Chartres va încerca, se dice, printr'o vizită personală la Petersburgu să împace pe țarul cu principele Bulgariei.

Budapesta, 8 Ianuarie. Desbăterea generală asupra proiectulu de lege militarū începe Joi. Până acum suntū prenotați 45 de vorbitori. E nendoiosu, că proiectulu se va primi nemodificatū în textulu comisiunii.

Berlinū, 8 Ianuarie. În timpulū celū mai apropiatū se voru cere credite suplimentare în sumă considerabilă pentru scopuri militare.

— Scirile din Samoa au produsū jale generală. Se observă în modū neplăcutū, că s'au comunicatū numele oficerilor morți și răniți, der nu și numele soldaților. Sute de familii se află din cauza acestă forte îngrijate.

Budapesta, 9 Ianuarie. În conferența clubulu partidulu liberalu a pusă ministrulu Tiszulustiunea de cabinetū cu privire la primirea legii militare. Desbăterea se continuă adū.

Berlinū, 9 Ianuarie. Cheltuelile militare estraordinare suntū în sumă de 13 milioane, er cheltuelile permanente de 2 milioane.

Parisū, 9 Ianuarie. Camera a alesū ședințe pe Meline. Clemenceau, candidatulu guvernulu, a rămasū în minoritate.

Varșovia, 9 Ianuarie. Scirea despre înființarea unei flotile de rășboiu pe Vistula se desminte.

Belgradū, 9 Ianuarie. Provisoriulu în guvernū pote că va dura mai multe șeptemăni.

Necrologū. Iosif Ludwik, sergentū majoru patentatū c. r., posesorū alu crucei de argintū pentru meritū, a încetatū din viață în șeptemăna trecută, în vērștă de 77 ani și a fostū înmormētatū în cimiterulu rom. cat. din locū.

Cursulu pieței Brașovū

din 9 Ianuarie st. n. 1889.

Bancnote românesce	Cump.	9.14	Vend.	9.16
Argintū românesce	„	9.08	„	9.12
Napoleon-d'orū	„	9.54	„	9.57
Lire țercesce	„	10.82	„	10.88
Imperial	„	9.82	„	9.88
Galbin	„	5.65	„	5.70
Scris. fonc. „Albina” 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesce	„	122.—	„	123.—
Discontulū	„	6 1/2—8%	pe anū.	

Cursulu la bursa de Viena

din 8 Ianuarie st. n. 1889.

Renta de aurū 4%	101.60
Renta de hărțiă 5%	93.40
Împrumutul căilor ferate ungare	144.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	98.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	115.70
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.—
Bonuri rurale Banatū-Timișū	104.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.—
Bonuri croato-slavone	104.—
Bonuri ronale transilvane	104.—
Losurile pentru regularea Tisei și Șghedinulu	126.—
Renta de hărțiă austriacă	82.25
Renta de argintū austriacă	82.95
Renta de aurū austriacă	111.45
Losuri din 1860	140.20
Acțiunile băncei de creditū ungare	811.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	83.75
Acțiunile băncei de creditū austr.	810.50
Galbin împăratesc	5.69
Napoleon-d'orū	9.26
Mărci 100 imp. germane	59.27 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	121.—

Editorū și Redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

